

信報

(報章：信報 版面：A15 日期：2018年12月29日/30日(星期六、日))

2018年中國歷史年度人物當選

何漢權

中國改革開放並非突然爆發，歷史尋找，由上而下，數風雲人物，各朝各代都有，求變求革，行雲流水，從未停歇。習近平由任國家主席的第一天起，已不停提出中國必須再加大力度，全民要回應改革的大潮，大家都要負上責任，只能往前，不能退後。

歷代改革人物

由「一帶一路」的提倡，再到粵港澳大灣區的構思確立，港珠澳大橋的落成，西九龍高鐵的開通等，都能驗證改革開放力度之大；再往上推，今日的習近平雷厲政策，得力來源當是40年前鄧小平的「不改革是死路一條」。

遇見民間疾苦，敢於冒沒頂之災提改革的，卻並非由鄧小平開始。政治家憂時憂國，力圖改善老百姓生活，擴闊生存空間，圖譜基因，中國人並不醜陋，而是立德、立言，立功的人物，實在不少。

1898年，滿清腐敗不堪，舉人康有為及更早取得此資格的年輕才俊梁啟超，上書力勸皇帝光緒推行新政改革，最終下場是戊戌六君子被殺，康梁逃避

海外，新政改革103天告終。但新政風氣因而愈吹愈烈，康梁的矢志改革，保家衛國之心，史書必予紀錄。

以康梁戊戌政改「失敗」年份往上推移，可數算張居正。明神宗萬曆年間，國家稅收甚缺，百姓生活甚苦，張居正以內閣首輔之名，大力改革，其中的一條就是「一條鞭法」，攤丁入畝的簡單稅制，明室國庫收入、百姓負擔，明顯改善；但人亡政息，權貴再興，張居正身後竟是「罪」及家人。

明朝之前是北宋，王安石是具政治魄力的政治家，站穩老百姓及振興國家的一方，提出新政，文獻紀錄，青苗法、免役法、方田均稅法、保馬法都是劃時代的創新改革，推行16年，成效亦見，但終究遭舊黨反對，「失敗」收場。

王安石得票最高

再追索，北魏孝文帝全面推動漢化，由政治制度、文化到生活習慣，由平城遷都洛陽，決心之大，行動之廣，是名副其實的全面改革開放；北魏亡是當下政權的退場，但對漢文化的再發展、民族再融合，功不可沒。「中華門」之刻碑，按現有的資料出土，這是首塊。

國史教育中心(香港)的顧問專家學者，以歷史

入時，選出由皇帝北魏孝文到平民知識分子康梁，合共5人，供全港學校師生及家長票選，最高得票者為「2018中國歷史年度人物」，結果是王安石當選。

是次選舉，參與學校踴躍，中小學合共191所，自由有效投票近3萬8千。從教育現場看，香港學校是考試與課程主導教學生活，進取的學校以考試成績為關注焦點，由此而推出的課堂內外的教學活動，師生十分忙碌，歷史人物選舉，與校何關？不過，此次選舉的學校參與踴躍，不少學校且視之為德育及公民教課特別課，有國際學校的參與，實屬難得。而教育局局長更應邀前往揭盅結果，這讓主辦方更感鼓勵。當選的年度歷史人物將有主題研習及舞台劇演出，以作跟進活動。

一個國家的歷史時間再長，也不一定反映過去的文化與現實世界相適應，而中國文化最可貴在其獨特，獨特之處就是重視連綿紀錄不斷的歷史；任何時代的政府，管理國家就必須重視管理的經驗，風物長，方可放眼量，日積月累，優秀文化基因逐漸形成。

北宋王安石當選為歷史年度人物，除能反映王安石的政治改革堅持外，亦可側寫北宋的時代精神，這是重視文人的年代，王安石本人就是唐宋八大家之一；宋代的經濟、科技，文化乃至民間生活的多姿多

采，都是世界的嚮往所在，不少中外文獻紀錄可茲證明，就以今天年輕人「打卡」的熱門之地日本，京都文化乃至和服的穿着，很多都是師從宋朝。若重視歷史的，日人也得承認。透過年度歷史人物選舉，說好中國的歷史故事，別具意義。

世界格局重要一章

2018將盡，迎來的是2019，100年前，當年今日，五四運動在北京發生，這是民族自覺而由青年學生主導並引發的全民愛國的運動，這是中國近代史十分重要的一幕，既求民主與科學，更是要反對列強私相授受，宰割中國，要外爭國權內除國賊的吶喊，是苦苦尋找國家出路的大時代！

住上推移，歷史如何說話？當然，往下看，中國共產黨的成立，中國國民黨的聯俄容共扶助農工的政策出現，影響至巨。2019年亦是中華人民共和國成立70周年，世界格局再編寫重要一章，當年中國人民若不能站起來，豈能有今天的富強初現？而列強又急不及待要圍堵而後快！2019年度中國歷史人物選舉哪些歷史人物可獲提名？誰又可獲全港師生及家長選上，實在有點意思，亦富有價值教育的意義。

教育評議會主席